第四章 居民与聚落 教学设计
【课    型】

复习课

【课    时】

一课时

【教材分析】
本章内容文化范畴很广，人种、语言、宗教和聚落都包括其中，属于文化地理，和学生的生活联系比较密切，所以较好理解，知识也比较系统、全面，复习起来比较简单。
【学情分析】
学生在学习了前面几章比较难的部分之后会觉得本章比较简单，而且学生已具有基本的读图析图能力，复习本章应该不会困难。
【教学目标】

1、运用地图和其他资料归纳世界人口增长和分布特点。          

2、举例说明人口数量过多对环境及社会、经济的影响。

3、说出世界三大人种的特点，并在地图上指出三大人种的主要分布地区。

4、运用地图说出汉语、英语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语的主要分布地区。

5、说出世界三大宗教及其主要分布地区。

6、把握聚落的定义，能区分乡村与城市的差异。

7、了解聚落与自然环境的关系，并掌握聚落形成与发展的主要因素。
【教学重点】

1、世界人口增长、分布特点。

2、三大人种的特点及分布规律

3、世界主要语言和宗教。

4、乡村聚落、城市聚落的景观区别。

5、聚落与自然环境、人类活动的关系。

【教学难点】

1、世界人口的分布及其成因。

2、主要语言和宗教的分布。

3、世界人口问题及其影响，初步形成正确的人口观。

4、聚落与自然环境、人类活动的关系。

【教学方法】

读图分析法、归纳总结法

【学生学法】

归纳、总结、分析

【教学资源】

多媒体课件
【教学过程】

	
	教师活动
	学生活动

	导

入

新

课
	同学们，这节课我们来复习一下第四章居民与聚落的相关知识，首先看一下目录，回顾一下，本章一共有哪几部分知识。


	浏览目录，回顾内容。

	基础知识梳理


	人口与人种

世界70亿人口日，观看视频。

【课件展示】世界人口增长曲线图

2、有关人口的几个概念：

人口自然增长率=出生率-死亡率

人口密度=人口总数/地区面积

3、世界人口增长的特点：
先慢后快

世界人口按自然生长率来算：非洲最快，欧洲最慢。

世界人口的分布：

【课件展示】世界人口密度分布图

引导学生分析人口分布的稠密、稀疏区

人口稠密：亚洲的东部和南部、欧洲以及北美洲东部。

人口稀疏：沙漠、雨林、高纬度和高原山区

原因：地形和气候

人口稠密总体分析：位于北半球的中低纬度的沿海平原地区

5、人口问题：
过快：交通拥挤、住房紧张、就业困难、资源短缺、居住条件差、饥饿贫困。

过慢：国防兵源不足、劳动力短缺、人口老龄化加重

人口的增长要与社会、经济发展相适应，与环境资源相协调。

人种的划分：白种人、黑种人、黄种人

【课件展示】各色人种体质特征图片

人种的分布：

【课件展示】人种分布图

人种
分布地区
白种人
欧洲、美洲、大洋洲、非洲北部、亚州西部
黄种人
亚洲的东部（因纽特人、印第安人）
黑种人
非洲的中部和南部、大洋洲的西北部
强调：结合地图掌握三大人种的分布，特别是人种比较复杂的亚洲和非洲地区。

过渡：下面我们来看一下第二部分语言和宗教的内容。首先我们先来看一下世界上主要的六种语言。

世界的语言和宗教

六种主要语言：
汉语、英语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语。

主要语言的分布区域

【课件展示】主要语言分布区域

主要语言
分布范围
汉语
中国、亚洲东南部
英语
欧洲的西部、北美洲、亚洲的南部及澳大利亚等
俄语
俄罗斯
法语
法国、非洲中部和西部
西班牙语
西班牙和拉丁美洲
阿拉伯语
亚州西部和非洲北部
3、世界上使用人数最多的语言：汉语

   世界上使用范围最广的语言：英语

4、世界三大宗教

【课件展示】世界三大宗教分布图

宗教
主要分布地区
基督教
欧洲、美洲和大洋洲
伊斯兰教
亚州西部和东南部、非洲北部和东部
佛教
亚洲东部和东南部
基督教是世界上信仰人数最多的宗教。

伊斯兰教的教徒被称为穆斯林，该教在中国被称为回教或清真教。

补充：

西亚和北非的阿拉伯人属于白种人，主要语言为阿拉伯语，信仰伊斯兰教。（“白阿姨”）

我国维吾尔族是白种人、印第安人和因纽特人是黄种人。

藏族和蒙古族信仰佛教，回族和维吾尔族信仰伊斯兰教。

过渡：下面我们来看一下第三部分聚落的内容。首先我们要了解什么是聚落。

人类的聚居地——聚落

聚落的形式：乡村和城市

聚落的形成和发展的有利条件：
水源充足、地形平坦、土壤肥沃、交通便利、自然资源丰富、气候适宜

乡村聚落和城市聚落景观差异大的原因：

劳动生产方式的差异

乡村：耕作、放牧、捕鱼、伐木

城市：工业、服务业

过渡：以上就是本章内容的全部知识点。下面我们做一些练习题，来检测巩固一下我们所复习的知识。


	根据老师的提示，师生共同梳理知识点。

读图、析图，得出结论。

展示人口问题图片
学生根据课件展示的人种分布图填写表格。

根据课件上的图，分别填写表格。

回答问题。

根据课件上的图，分别填写表格。

跟随老师，回顾知识，梳理结构。

	巩固练习
	《优加》18个选择题

指导学生选择正确选项，集体说出正确选项。


	回答问题

	课堂小结
	本章讲述了世界的人种和语言宗教的分布，还有世界人口和聚落的分布和发展规律。重点是人种、语言和宗教的分布地区，这是考试的一个重点内容，要熟练掌握。



	作业设计
	完成《优加》剩余的练习题。
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	第四章 居民与聚落

人口与人种

人口的增长与分布

人口问题
三大人种及其分布
语言和宗教

六大语言及其分布区域

三大宗教及其分布
聚落

乡村聚落和城市聚落

聚落与自然环境的关系
乡村和城市景观差异
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	这一章的内容相对较简单，而且同学们也很有兴趣，在新课讲述时就掌握得比较好，所以复习时的效果也达到了我所期望和预想的状态，而且整个课堂气氛很活跃，希望接下来的复习能一直保持这个状态。




